ANÁLISIS MATEMÁTICO Y CONTABLE DE LOS ESTADOS FINANCIEROS PARA LA TOMA DE DECISIONES DE CALIDAD

Esta técnica nos ayuda en el análisis y diagnóstico empresarial para la toma decisiones de calidad y en muchas ocasiones puede originar una planeación de inversión o en su defecto de desinversión.

Los Estados Financieros son documentos que concentran el registro de operaciones de la empresa en forma ordenada, resumida, cuantificada, confiable y accesible, con el objeto de que sean utilizados en el conocimiento y análisis empresarial para la toma de decisiones. Por medio de ellos se llega al conocimiento financiero profundo de una organización.

Debido al cambio acelerado de los mercados mundiales, las organizaciones están comprometidas a llevar a cabo un proceso constante de razonamiento para lograr un mejor aprovechamiento de sus recursos, tanto a corto, mediano y largo plazo. Esto lleva a los responsables de las organizaciones, consultores y personas interesadas en la evaluación de la gestión empresarial a la toma de decisiones de calidad en forma oportuna y eficiente, siempre con respaldo documental, precisamente en los Estados Financieros.

De aquí surgen los E.F. Estáticos (Balance General) y EF Dinámicos (Edo. de Resultados).

Las técnicas más usuales de análisis son:

a) Razones financieras

b) Análisis del Punto de Equilibrio

c) Estado de Cambios en la situación financiera

d) Otros análisis, tales como: EF comparativos con variaciones en cifras absolutas y relativas, EF comparativos con cifras relativas o sea convertidas a porcentajes, Estados Financieros comparativos con números índices.

El Boletín B10 emitido por el IMCP obliga a las empresas a emitir EF reexpresados o actualizados que implica el reconocimiento de la inflación a un momento determinado, por ello el método de Razones y Proporciones Financieras debe hacerse sobre EF reexpresados y sobre todo por el reconocimiento de lo que la empresa vale a una fecha determinada, ya que las cifras históricas dan lugar a la toma de decisiones posiblemente equivocadas.
Por ejemplo, de su análisis de los EF se puede desprender que la liquidez de la empresa es baja debido a la lentitud de cobranza a clientes, y que la palanca financiera está por debajo de los niveles de endeudamiento de la rama industrial en que se desenvuelve la empresa, que la cobertura de intereses que generan sus utilidades de operaciones es restringida, por lo que no puede contratar nuevos créditos, que el rendimiento de sus activos fijos es bajo y por lo tanto también lo es el rendimiento de la inversión total, que la utilidad sobre ventas es baja a pesar de que la Utilidad Bruta se mantiene arriba del promedio de la industria.

Por ello, cuando un Director de Finanzas tiene un diagnóstico como el descrito anteriormente, tendrá bases suficientes para decidir el rumbo de la empresa, como por ejemplo renovar el Depto. de Crédito y Cobranzas por uno mas experimentado, quizá busque la reducción de gastos de operación, investigaría porqué es lenta su rotación en  activos fijos o bien porqué es baja su productividad. Por ello el contar con información adecuada facilitará el camino para la toma de decisiones acertadas.
RAZONES DE LIQUIDEZ

· Razón Circulante  

Activo Circulante =    
Veces

Pasivo Circulante

La Prueba de Liquidez representa la proporción en veces en que la empresa puede hacer frente a su deuda en el corto plazo. Los A.C. incluyen efectivo, valores, cuentas por cobrar, inventarios, entre otros. Los pasivos circulantes se integran por cuentas por pagar a corto plazo, intereses, impuestos, sueldos y salarios, entre otros.

· Prueba del Ácido

AC (-) Inventarios = 
Veces

Pasivo Circulante

Representa el activo disponible de inmediato con que se cuenta para pagar los pasivos a corto plazo. Es la capacidad de la empresa para cubrir sus obligaciones sin considerar la venta inmediata de sus inventarios. Se eliminan en esta prueba los inventarios para observar la capacidad de la empresa para pagar sus obligaciones a corto plazo sin que se tengan que vender  y luego reponer los inventarios.

· Liq. Inmediata =
Efectivo y Equivalentes = $ líquido por cada

     Pasivo Circulante
  $ de PC adeudado

· Margen de seguridad=Cap. De Trabajo Neto= 
Veces de Cap. T.

Pasivo Circulante

por c/$ de PC


· Intervalo Defensivo ID =
 (Efect.y Equi. + Inv.Temp + CxC)

Gastos Proyectados sin Depreciación


Gastos Proyectados sin Depreciación =




Costo de Ventas

Más 
Gastos de Venta

Más
Gastos de Administración

Más 
Gastos de Investigación y Desarrollo

Más
Depreciación del Período

Ciclo de conversión de efectivo


  




EFECTIVO


    CUENTAS POR COBRAR



  INVENTARIOS








VENTAS

La prueba más difícil sería solo considerar como AC solo las Cuentas por Cobrar de inmediata realización.

RAZONES DE SOLVENCIA Y APALANCAMIENTO


Desde el punto de vista financiero, la solvencia significa la capacidad de pago que tiene una empresa a largo plazo o bien la capacidad para hacer frente a sus obligaciones a largo plazo. La diferencia entre liquidez y solvencia es el efectivo a corto plazo.  No es lo mismo tener varios millones de pesos en efectivo, pero sin bienes raíces o activos fijos, con lo cual se tiene alta liquidez, con poca o nula solvencia. O bien es factible tener saldos muy bajos en efectivo pero con gran inversión en activos fijos e inversiones en otras empresas, ésta última no mostrará alta liquidez pero si alta solvencia.

a) ENDEUDAMIENTO
 PASIVO TOTAL =   

$de pasivo por cada

ACTIVO TOTAL      

$de  activo(x100=%)
Es la proporción de endeudamiento total que tiene la empresa, al comparar el Pasivo Total contra el Activo Total, siendo este el total de recursos que tiene la empresa en operación. También se interpreta como los pesos en riesgo que tienen los acreedores empresariales por cada $ de recursos totales invertidos en la organización en general, o bien, es el porcentaje que la deuda representa del total de recursos invertidos en la operación.  También se le llama D a AT

b) INVERSIÓN PROPIA
CAPITAL CONT.=
      
$de CC por c/$ de 

ACTIVO TOTAL
      
Activo (x100=%)
Es complementaria a la anterior, ya que representa la proporción que tienen los accionistas de la empresa. O bien,  por cada peso de Activo Total, los accionistas tienen X centavos invertidos.

c) APALANCAMIENTO
PASIVO TOTAL =       $de PT por c/$de CC 

C. Contable (x100=%)
Esta prueba financiera mide la participación de terceros en la empresa respecto de la inversión de los propios accionistas. Es decir, por cada peso de tercero, los inversionistas tienen pesos X pesos invertidos. Para distinguir a una empresa solvente, será aquella que mantenga, en términos generales, una mayor proporción de inversión de accionistas respecto del riesgo de terceros. También se le llama Deuda a Contable.
RAZONES DE ACTIVIDAD Ó EFICIENCIA OPERATIVA

a)Rotación de Invent.
Vtas.Netas Anuales=        Veces por año que 
Promedio de Invent.          se venden los Inv.









        a precio de venta


O bien         


Prom. de Invent. (x) 365 d= No. de días util.

Vtas. Netas Actual.
    en cada rotación 



  a precio de Vta.
O bien

Prom. de Invent.=             No. días de venta

Ventas Netas Diarias        invertidos en Inv.


a´) 



Costo Ventas Anual. =      Veces por año 

          Promedio Inventarios       que se utilizan

                                                  los Inventarios

 a precio de costo

O bien





Prom. de Invent. X 365 =  Días utilizados

 



Costo de Mat. Anual          en cada rotación









  a precio de Costo
Indica las veces que el inventario ha dado la vuelta en un año ya sea a precio de venta o bien a precio de costo, en el primer caso respecto al volumen de ventas y en el segundo caso respecto del costo de materiales. Siempre es necesario tomar el inventario promedio del período, así como anualizar las ventas y costo de los materiales para evitar las distorsiones que ocasiona la “estacionalización” de las operaciones de la empresa o bien, el hecho de que por ejemplo, en los últimos días del mes se tengan altos inventarios por alguna fuerte compra de última hora. Los inventarios son MP, PP y PT y están relacionados con el volumen y CV, de considerarse el promedio de todos los renglones de inventarios que maneje la empresa, si no, la prueba sería sesgada, y por tanto equivocada.

b) ROTACIÓN DE CARTERA o CxC
Promedio de Ctas x C    =

Días de recuperac. 

Vtas. Netas Diarias 

o tiempo en cobrar  





las ventas hechas


O bien


Prom. de CxC    x 365 = 

Días de recuperac.




Vtas. Netas Anuales

o tiempo en cobrar










las ventas

En ambos casos conoceremos el número de días necesarios para convertir las CxC en efectivo. Al igual, el promedio de CxC es para evitar la estacionalidad de las operaciones que afecte el saldo por cobrar de un mes respecto a otro.

c) ROTACIÓN DE ACTIVOS FIJOS
Vtas. Netas Anual.=        Veces de rotac. ó $                 AF Neto 

         de venta por cada $

                                         


         de inversión.
Representa el número de veces que cada peso de activo fijo generó ventas netas, o sean, los pesos generados de ventas por cada peso invertido en AF. La empresa productiva será aquella que genere más pesos de ventas con menos pesos de inversión en activos fijos.


d) ROTACIÓN DE ACTIVO TOTAL
Ventas Ntas. Anual.=       Veces de rotación 

A.Total 
       ó $ de venta por c/$ de  

                                       Inversión
Es similar a la anterior, pero con la diferencia de que se refiere a las ventas generadas por cada peso de activo total invertido en la empresa.

e) COBERTURA DE INTERESES: Representa la capacidad de generación de utilidades para absorber el costo de financiamiento requerido, o bien es el rango en el que se pueden decaer las utilidades sin imposibilitar a la empresa para hacer frente a sus obligaciones por intereses.
                    Utilidad Antes de Int. e Impuestos = $ de utilidad por c/$ 

                             Intereses Devengados               de intereses
Representa la capacidad de generación de utilidades para absorber el costo de financiamiento requerido; o lo que es igual, es el rango en el que pueden decaer las utilidades sin imposibilitar a la empresa para hacer frente a sus obligaciones por intereses. UAFI Utilidad antes de Financiamientos e ISR
f) COBERTURA DE CARGOS FIJOS
                Utilidad Antes de Cargos Fijos e ISR =    $ de utilidad por c/$ 

                 Cargos Fijos (intereses, pagos al capital,   de cargos fijos

        Deuda cubierta o fondeada)
g) COBERTURA DE FLUJO (CF)

                  Flujo Operativo antes de Financ. e ISR = $ de flujo oper. c/$ 

                  Costo Integral de Financiamiento            de CIF
h) COBERTURA DE DEUDA (CD)

                    Flujo operativo = $ de flujo oper. por c/$ vs.

                     Deuda Total        de intereses Pasivo Total

i) COBERTURA TOTAL DE FINANCIAMIENTO: La Utilidad antes de intereses, Impuestos y Depreciación también conocida como EVITAD (Utilidad antes de Imptos., Depreciación e Intereses, del idioma inglés). Es la capacidad de pago de intereses y capital adeudado, por medio de la utilidad de operación antes de depreciación e intereses.

(EBITDI) Util. Antes de Int., Imptos. y Depr.= 
$ de flujo neto para

                   Intereses (+)Capital Adeudado

pagar intereses y pagar









Capital

Es la capacidad de pago de Intereses y  capital insoluto.

Al numerador también se le conoce en EUA y en muchas empresas mexicanas  como EBITDA  (Earnings Before Income Taxes, Depreciation and Interest)

RAZONES DE RENDIMIENTO

a) RENDIMIENTO SOBRE LA INVERSIÓN

 (ROI = Return on Investment)

Para los accionistas ésta es una de las pruebas más importantes, ya que se refiere al rendimiento o utilidades generadas por la inversión mantenida en la empresa.

Utilidad Neta (UDISR)       =    % de rendimiento sobre

       C. Contable 
la inversión
O bien:

Utilidad Neta (UDISR)       =
% de rendimiento sobre

C.C. Promedio Actualizado
 la inversión




    (CCinicial+CCfinal, entre 2)
Al utilizar el promedio de Capital Contable se beneficia el resultado empresarial ya que  se considera que el C. Contable fue incrementado mes a mes por las utilidades del ejercicio y que su disponibilidad anual fue el promedio del ejercicio.
O bien:

Utilidad Neta (UDISR)       =   
% de rendimiento sobre

C.C. Actualizado 

 
la inversión

(+) Reservas (+) Prom. de

Utilidad del Ej. (U.N. del ejerc. entre 2)

En  todos los casos  se considera como Utilidad Neta, el remanente de utilidad después de PTU y del pago de ISR, es decir la utilidad disponible para reinvertirse o distribuirse según acuerden los accionistas. Cada razón se autoexplica, por que todas representan el % de rendimiento neto que la inversión de los accionistas ha obtenido como resultado de su inversión.
b) RENDIMIENTO DE ACTIVO TOTAL
Es el porcentaje de rendimiento de utilidad generada por la inversión total que se mantiene en la empresa, sin importar de donde provengan los recursos invertidos.

Utilidad Neta (UDISR) =
% de rendimiento de Activo

A. Total Revaluado

Total
Es el porcentaje de rendimiento o de utilidad generada por la inversión total que se mantiene en la empresa, sin importar de dónde se han originado los recursos invertidos.

b) UTILIDAD NETA CONTRA VENTAS NETAS

Utilidad Neta =   % de U. Neta  s/ Ventas

Ventas Netas

Es el porcentaje de utilidad neta después de ISR y PTU generada por cada peso de venta. Mide la eficiencia con que la empresa ha logrado uno de sus objetivos empresariales.
RAZONES DE RIESGO

Son diversas causas de riesgo como país, riesgo de negocio, que quedan fuera del control de la empresa, pero existen otros 
riesgos relevantes que pueden ser evaluados para la toma de decisiones, como son:
· Cambiario

· Tasas de Interés

· Precios

· Abasto

· Competencia interna y global

· Cartera

· Crédito

· Daños de todo tipo

· Laboral

· Tecnología y obsolescencia

· Quiebra y suspensión de pagos

A las razones de riesgo también se le conoce como el MODELO Z de Altman, y se utiliza para prevenir las quiebras empresariales  y es el Administrador Financiero (Director, Gerente, White Clerk’s) quién medirá en particular cada uno de los riesgos que puedan amenazarla, siendo el más importante el riesgo de quiebra.

Existe una ponderación llevada a cabo por ALTMAN para mercados emergentes como sigue:


CME   = 6.56X1 + 3.26 X2 + 6.72 X3 + 1.05 X4  

de donde:

CME
= Calificación para Mercados Emergentes empresas privadas

X1
= Capital de Trabajo /Activos Totales

X2
= Utilidades Acumuladas /Activos Totales

X3
= Utilidad Operativa /Activos Totales

X4
= Capital Contable /Pasivo Total

La interpretación del resultado de esta ecuación aplicada a las empresas particulares en mercados emergentes, es como sigue:

Si CME > 2.6 la empresa está en una zona segura

Si CME > 1.1 < 2.6 la empresa debe estar en precaución

Si CME < 1.1 la empresa está en zona de peligro de insolvencia y de quiebra.
Los factores fijos que multiplican a cada una de las variables X, son el resultado de investigaciones realizadas por Altman, mismas que han sido comprobadas en empresas que han quebrado o han estado a punto de serlo en el mercado americano.


Otras razones y proporciones financieras complementarias 
para Estados Financieros Actualizados (B10 - FASB 52)


Costo de Ventas  = 


% de C. de Vtas. Respecto a las ventas 

Ventas Netas
netas del Ejercicio

Gtos de admón.   = 


% de Gtos. de admón. respecto a las ventas 

Ventas Netas
netas del Ejercicio.

Gtos de venta   = 


% de Gtos. de Venta respecto a las ventas 

Ventas Netas
netas del Ejercicio.

Gtos. Financieros= 


% de Gtos. Financ. respecto a las ventas 

Ventas Netas
netas del Ejercicio

Gtos. de Operac.  = 


% de Gtos. de Oper. Respecto a las ventas 

Ventas Netas
 netas del Ejercicio

Los EF reexpresados deben ser analizados por medio de razones y proporciones financieras que tomen en cuenta la nomenclatura de la reexpresión:

· Incremento o decremento de activos no monetarios

Exceso o déficit en tenencia de activos no monetarios      = 
Muestra la variación que
Propiedades, Planta y Equipo Netos (+) Inversiones Fijas     
presentan los Activos No








  
Monetarios respecto de









la Inversión Fija en un









período dado, como lo es









el efecto de la inflación,









Basado en el INCP


PRODUCTO MONETARIO

    Ganancia x Posición Monetaria__                       =              
Nos indica la proporción que

Pasivos Monetarios (-)Activos Monetarios


existe entre la ganancia por









Posición monetaria, respecto









Del excedente de los pasivos









monetarios por sobre los 









Activos Monetarios, cuando









los Pasivos Monetarios son 









superiores a los Activos









Monetarios.
· Crecimiento de Capital

CC Actual (-) CC Inicial (+) Retiros de Capital
=

Muestra el % de crecimiento
Capital Contable Inicial



(positivo o negativo) del CC








en un período determinado,








respecto del nivel de CC Inic.








de dicho período. 

Sistema  DU PONT de Análisis Financiero

Este sistema reúne las razones de actividad con las de rendimiento, para determinar el rendimiento sobre ventas, arrojando como resultado la forma en que ambas interactúan para determinar el rendimiento de los activos. También se le llama Rendimiento sobre Activos Totales y mide la eficiencia con que la empresa está trabajando en el aprovechamiento de los recursos invertidos.

El sistema se desarrolla en dos partes, a) una de ellas desarrolla la rotación de activos, mostrando la suma de los activos circulantes mas los fijos, dando el total de activos. Este total de activos si se divide entre las ventas, nos da la rotación de la inversión total. Es la rotación del Activo Total respecto de las Ventas Netas. 
b) La segunda parte de la fórmula muestra la utilidad sobre ventas después de ISR. La utilidad neta dividida entre las ventas, no dice el margen de utilidad sobre las ventas.

Cuando la rotación de activos se multiplica por el rendimiento de las ventas, nos da como resultado el ROI Return On Investment.


VENTAS NET   x 
UTILIDAD NETA = Rendimiento sobre la Inversión

INVERSIÓN
VENTAS NETAS
Adicionalmente al sistema DuPont se le puede incorporar el apalancamiento de la empresa, lo cual se muestra a continuación:

Rendimiento sobre la Inversión (RSI-ROI)
= Tasa de Rendimiento del
% de Activos Financiados por Cap. Propio
          Capital Propio

(x) (1- %de endeudamiento)

REPRESENTACIÓN GRÁFICA DEL SISTEMA DE ANÁLISIS FINANCIERO DUPONT





   RENDIMIENTO SOBRE LA





    INVERSIÓN (RSI-ROI) 8%


         % DE UTIL. S/





ROTACIÓN


              VENTAS     4%





     1.5




       
        VENTAS
           ( / )
UTILIDAD NETA

ACTIVOS TOTALES ( / )
VENTAS

          3,000


      120



2,000

  3,000





COSTOS TOTALES
( - )
VENTAS

  ACTIVOS FIJOS   ( + )
ACTIVOS

          2,800


  3,000



1,300

CIRC. 700







COSTO DE VENTAS

G. OPERACIÓN

       EFECTIVO

      VALORES


DEPRECIACIÓN


INTERESES

CTAS. POR COBRAR
   INVENTARIOS


INVENTARIOS


OTROS GTOS.
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[image: image1.emf]CASO PRÁCTICO:

A usted, en calidad de Analista Financiero, le solicitan que actualice el

Estado de Situación Financiera de la empresa Transa SA de CV en su

primer año de constitución. Debido a una recesión económica en el país

se experimentó una inflación del

80%

1.8

ESTADO DE SITUACIÓN FINANCIERA AL 31 DE DICIEMBRE DEL 2006

CIFRAS CIFRAS PARTIDAS

HISTÓRICAS REEXPRESADAS REEXPRESADAS

ACTIVO

Circulante A. MONETARIOS

Efectivo en Caja y Bancos

430,000

Cuentas por Cobrar

270,000

Estimación para Cuentas Incobrables

-130,000 

Inventarios

1,000,000

Total de A. Circulante

1,570,000

Fijo (No Circulante)

Terreno

250,000

Edificio

600,000

Depreciación Acumulada

-30,000 

Mobiliario y Equipo

800,000

Depreciación Acumulada

-80,000 

Total de A. No Circulante

1,540,000

Diferido

Gastos de Organización

100,000

Amortización acumulada

-50,000 

Total de A. Diferido

50,000

TOTAL DE ACTIVO 3,160,000

PASIVO P. MONETARIOS

Circulante (Corto Plazo)

Proveedores

600,000

Cuentas por Pagar a corto plazo

300,000

Financiamiento bancario

500,000

Total de A. Circulante

1,400,000

Fijo (No Circulante)

Sin movimiento

-

CAPITAL

Capital Social

1,500,000

Utilidad del Ejercicio

260,000

Actualización B-10

Total de Capital

1,760,000

Total de Pasivo y Capital 3,160,000

COMPAÑÍA TRANSA, S.A. DE .CV.


[image: image2.emf]CASO PRÁCTICO:

Se le solicita elabore, con base en los saldos de una series de cuentas

contables, los Estados Financieros siguientes:

Estado de Resultados

Estado de Utilidades Retenidas

Balance General

NOMBRE DE LA CUENTA (000)

1 Proveedores 84,200 √

2 Clientes 62,000 √

3 Accionistas (Capital pendiente de exhibir) 1,500 √

4 Gastos de Viaje 3,660 √

5 Intereses por Cobrar 220 √

6 Depreciación Acumulada de Edificios 57,600 √

7 Comisiones a Vendedores 55,500 √

8 Sueldos por Pagar 1,100 √

9 Depreciación Acumulada de Equipo 27,000 √

10 Gastos de Publicidad 3,200 √

11 Utilidades Retenidas 69,900 √

12 Ingresos por Rentas 2,800 √

13 Accesorios de Oficina en existencia 800 √

14 Estimación para cuentas de cobro dudoso 2,100 √

15 Gastos por Cuentas Malas 1,440 √

16 Impuesto Predial 8,100 √

17 Seguros pagados por anticipado menor a 1 año 750 √

18 Capital Social Preferente 100,000 √

19 Gastos de oficina 31,200 √

20 Sueldos de oficina (gasto) 28,800 √

21 Edificio 180,000 √

22 Prima en Venta de Acciones Comunes 5,000 √

23 Prima en Venta de Acciones Preferentes 1,300 √

24 Ventas Netas 440,000 √

25 Hipoteca por Pagar 25,000 √

26 Terreno (para futura expansión) 30,000 √

27 Terreno (donde está instalada la empresa) 18,000 √

28 Inversión en acciones de asociadas 20,000 √

29 Inventarios al 31 de diciembre 116,000 √

30 Gastos por Intereses 1,250 √

31 Ingresos por Intereses (productos por inter.) 450 √

32 Caja  27,930 √

33 Capital Social Común 150,000 √

34 Costo de Ventas 265,000 √

35 Gastos por Seguros 900 √

36 Divid. Cobrados sobre Inversiones (Ing. Por Div) 950 √

37 Inversión Temporal en CETES 15,000 √

38 ISR (Cuenta de Resultados) 9,000 √

39 ISR por Pagar (no hay pagos provisionales) 9,000 √

40 Equipo 60,000 √

41 Dividendos pagados a acciones preferentes 5,000 √

42 Gastos por Depreciación de Equipo 6,000 √

43 Gastos por Depreciación de Edificios 7,200 √

44 Saldo Inicial de Utilidades Retenidas 60,950 √

45 Dividendos pagados a acciones comunes 9,000 √


[image: image3.emf]Cía. Transa, S.A. de C.V.

Estado de Resultados por el período comprendido

del 1° de enero al 31 de diciembre del 200X

(Cifras a miles de pesos)

(000)

Ventas Netas 440,000

Costo de Ventas 265,000

Utilidad Bruta 175,000

Gastos de Operación

Gastos de Oficina 31,200

Sueldos de Oficina 28,800

Gastos por Seguros 900

Depreciación de Equipo 6,000

Depreciación de Edificio 7,200

Impuesto Predial 8,100

Gastos por Cuentas Malas 1,440

Gastos de Publicidad 3,200

Comisiones a Vendedores 55,500

Gastos de Viaje 3,660 146,000

Utilidad de Operación 29,000

Costo Integral de Financ.

Gastos Financieros 1,250

Productos Financieros -450  800

Utilidad después de Financiam. 28,200

Otros Gastos y Productos

Ingresos por Rentas 2,800

Ingresos por Dividendos 950 3,750

Utilidad antes de ISR y PTU 31,950

ISR y PTU 9,000

Utilidad Neta 22,950
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Estado de Utilidades Retenidas por el período comprendido

del 1° de enero al 31 de diciembre del 200X

(Cifras a miles de pesos) (000)

Saldo Inicial de Utilidades Retenidas 60,950

más

Utilidad Neta del Ejercicio 22,950

Suma 83,900

Dividendos Pagados a Accionistas Comunes 9,000

Dividendos Pagados a Accionistas Preferentes 5,000 14,000

Utilidades retenidas al 31 de diciembre 200X 69,900
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ACTIVO

Circulante Parcial Parcial Total

Efectivo en Caja y Bancos 27,930

Inversiones Temporales 15,000

Cuentas por Cobrar 62,000

Estimación para Ctas. Incobr. -2,100  59,900

Intereses por Cobrar 220

Inventarios 116,000

Accesorios de Oficina 800

Total del Activo Circulante 219,850

Fijo

Edificios 180,000

Depreciación Acumulada -57,600  122,400

Equipo 60,000

Depreciación Acumulada -27,000  33,000

Terrenos 18,000 173,400

Inversiones a Largo Plazo

Terreno para futura expansión 30,000

Inversión en Acciones de asociada 20,000 50,000

Total de Activo Fijo 223,400

Diferido

Seguros pagados por Anticipado 750

TOTAL DEL ACTIVO 444,000

PASIVO

Circulante Parcial Parcial Total

Proveedores 84,200

Sueldos por Pagar 1,100

Impuestos por Pagar 9,000

Suma del Pasivo Circulante 94,300

A largo plazo

Hipoteca por Pagar 25,000

Suma del Pasivo 119,300

CAPITAL CONTABLE

Capital Social Común 150,000

Capital no exhibido -1,500 

Capital social común pagado 148,500

Capital Social Preferente 100,000

Prima en Venta de Accs. Comunes 5,000

Prima en Venta de Accs. Preferentes 1,300

Utilidades retenidas 69,900

Total del Capital Contable 324,700

TOTAL DE PASIVO Y CAPITAL 444,000

COMPAÑÍA TRANSA, S.A. DE .CV.


Boletín B-10
Normas Generales: Para reflejar los efectos de la inflación se considera que.

· Las partidas de los EF que deben actualizarse son:

· En el Balance: Todas las partidas NO monetarias incluyendo como tales a las integrantes del Capital Contable.

· En el Estado de Resultados: Los costos y gastos asociados con los activos no monetarios y en su caso los ingresos asociados con pasivos no monetarios.

· Todos los EF deben ser expresados en moneda del mismo poder adquisitivo, o sea el de la fecha del ESF.

· Cuando se presenta EF comparativos, deben expresarse en pesos de poder adquisitivo de cierre del último ejercicio informado.

· Debe determinarse:

· El resultado por tenencia de activos no monetarios.

· Costo Integral de financiamiento

Para la actualización de las partidas no monetarias deberá utilizarse el método de ajustes por cambios en el nivel general de precios, ya que es el que mejor se apega al concepto del costo histórico original. Sin embargo, se permite utilizar el sistema de costos de reposición para reconocer los efectos de la inflación en los inventarios y el costo de ventas y de indización específica para Maquinaria y Equipo de procedencia extranjera.

Las inversiones en subsidiarias no consolidadas y asociadas previstas en el Boletín B-8, independientemente del método de actualización utilizado, deben presentarse valuadas por el método de participación determinado con base en los EF actualizados de las subsidiarias y/o asociadas, con la misma metodología que los de la entidad tenedora.

Las demás partidas NO monetarias que por su poca importancia no se actualicen, se considerarán monetarias para fines de la determinación del efecto monetario.
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A usted, en calidad de Analista Financiero, le solicitan que actualice el

Estado de Situación Financiera de la empresa Transa SA de CV en su

primer año de constitución. Debido a una recesión económica en el país

se experimentó una inflación del

80%

1.8

ESTADO DE SITUACIÓN FINANCIERA AL 31 DE DICIEMBRE DEL 2006

CIFRAS CIFRAS PARTIDAS

HISTÓRICAS REEXPRESADAS REEXPRESADAS

ACTIVO

Circulante A. MONETARIAS

Efectivo en Caja y Bancos

430,000 430,000 Act. Monet 430,000

Cuentas por Cobrar

270,000 270,000 Act. Monet 270,000

Estimación para Cuentas Incobrables

-130,000  -130,000  Act. Monet -130,000 

Inventarios

1,000,000 1,800,000 No Monetario -

Total de A. Circulante

1,570,000 2,370,000 570,000

Fijo (No Circulante)

Terreno

250,000 450,000 No Monetario

Edificio

600,000 1,080,000 No Monetario

Depreciación Acumulada

-30,000  -54,000  No Monetario

Mobiliario y Equipo

800,000 1,440,000 No Monetario

Depreciación Acumulada

-80,000  -144,000  No Monetario

Total de A. No Circulante

1,540,000 2,772,000

Diferido

Gastos de Organización

100,000 180,000 No Monetario

Amortización acumulada

-50,000  -90,000  No Monetario

Total de A. Diferido

50,000 90,000

TOTAL DE ACTIVO 3,160,000 5,232,000

PASIVO P. MONETARIOS

Circulante (Corto Plazo)

Proveedores

600,000 600,000 Act. Monet 600,000

Cuentas por Pagar a corto plazo

300,000 300,000 Act. Monet 300,000

Financiamiento bancario

500,000 500,000 Act. Monet 500,000

Total de A. Circulante

1,400,000 1,400,000 1,400,000

Fijo (No Circulante)

Sin movimiento

-

CAPITAL

Difer. A y P Monet.

Capital Social

1,500,000 2,700,000 Monetario -830,000 

Utilidad del Ejercicio

260,000 468,000 Monetario

0.8

Actualización B-10

664,000

REPOMO x 80%

-664,000 

Total de Capital

1,760,000 3,832,000

Total de Pasivo y Capital 3,160,000 5,232,000

COMPAÑÍA TRANSA, S.A. DE .CV.


